



欧洲穆斯林移民问题研究

贾建萍

近年来，欧洲穆斯林移民问题日益突出。“伊斯兰威胁论”、“文明冲突论”、“伊斯兰恐惧症”等甚嚣尘上；法国头巾法案、伦敦地铁爆炸、瑞士宣礼塔事件、挪威恐怖袭击案等此起彼伏，引起全世界关注。研究欧洲穆斯林问题，对我做好宗教工作、维护社会稳定和谐、促进经济社会发展、服务外交大局有重要意义。

一、欧洲穆斯林的历史与来源

早在8世纪，欧洲已有穆斯林的身影和足迹。公元711-1492年间的伊比利亚半岛、10-11世纪的西西里岛、13-17世纪的东南欧，统治者是穆斯林。

20世纪60年代，欧洲经济高速发展而劳动力极度匮乏，大量穆斯林移民在欧洲各国政府的“鼓励”下来到欧洲（意大利的穆斯林移民出现于80年代）。自20世纪70年代始，欧洲经济增长放缓，劳动市场发生变化，但移民潮仍然持续高涨。随着连续数十年的流入和穆斯林移民的相对较高生育率，欧洲人口中穆斯林的比例不断攀升，以致在一些欧洲国家，“穆斯林”在某种意义上就是“移民”的同义词。

二、欧洲穆斯林的构成与人数

总体上，欧洲穆斯林大致有两种构成：欧洲本土穆斯林和穆斯林移民（有些已入籍）。欧洲本土穆斯林又可分为两种：土生土长的欧洲穆斯林和新皈依伊斯兰教的欧洲本土公民。东南欧、高加索、俄罗斯和土耳其的穆斯林绝大部分属于土生土长的

欧洲穆斯林。欧洲穆斯林移民主要集中在西欧，绝大多数来自中东、北非、南亚和土耳其。

目前，几乎所有欧洲国家都有穆斯林，尤以法国、英国、德国、荷兰为多。由于不少欧洲国家禁止政府在人口普查和其他官方调查中涉及宗教问题，欧洲国家没有关于境内穆斯林人数的准确数据。据估计，当前欧洲居住着约2,300万穆斯林，其中西欧约1,000万以上。法国是境内穆斯林人数最多的欧洲国家，约有穆斯林500-600万，占法国总人口的8.3%，伊斯兰教由此成为法国的第二大宗教。德国有穆斯林约330万，占德国总人口的4.3%；英国有穆斯林约150-180万，占英国总人口的2.7%；比利时有穆斯林约40万，占比利时总人口的3.9%；荷兰有穆斯林约90-100万，西班牙和意大利各有穆斯林约100万。

三、欧洲穆斯林移民的来源与特点

欧洲穆斯林移民和欧洲的殖民史有直接联系，大多来自其前殖民地、被保护国或附庸国。例如，英国的穆斯林移民主要来自南亚——巴基斯坦、印度和孟加拉；法国和西班牙的穆斯林移民主要来自北非——阿尔及利亚、摩洛哥、突尼斯、塞内加尔和马里；德国的穆斯林移民主要来自土耳其；意大利的穆斯林移民主要来自利比亚；荷兰的穆斯林移民主要来自苏里南。

大致而言，欧洲穆斯林移民具有以下特点：1. 地缘性强。来源地大致相同。2. 出生率高。不过近

年情况有所改变,预计未来子女数为两个。3.年轻化程度高。大多在20岁以下。4.居住相对集中。主要聚居于某几个地区或城市。5.与主流社会相隔离。集中于城郊和工业化地区,倚重社群关系生活。6.处于社会底层。失业率通常是非穆斯林的二至三倍。即使就业,晋升空间也非常有限。7.社会处境尴尬。2004年以来,欧盟各国发生上百起针对穆斯林的暴力和威胁事件,许多穆斯林觉得自己处于一种被怀疑参与恐怖活动的大环境中,能否被主流社会接纳,越来越取决于他们是否“接受主流社会的同化”,是否愿意抛弃穆斯林的特征。8.内部差异迥然。欧洲穆斯林移民群体内部差异极大,分属不同种族或宗派,语言、体貌、风俗习惯、思想文化宗教操守等各不相同。

四、欧洲穆斯林移民问题的缘由

今日欧洲穆斯林移民问题的形成有多方面缘由,最主要的四个方面在于政治、经济、文化和心理。

(一) 政治因素

1. 欧洲各国移民政策

欧洲各国移民政策随国家利益的演变而变化,尽管模式不同,但均对穆斯林移民极力推行“归化”政策,在穆斯林移民境遇极为糟糕的情况下,这种“归化”反而会促使后者强化其传统和文化特征。最重要的是,这些政策没有真正关切过穆斯林移民群体。

2. 欧洲各国民族宗教政策

今日欧洲,伊斯兰教是第二大宗教,穆斯林是最大的少数民族,但许多欧洲国家不承认伊斯兰教为宗教,不承认穆斯林为少数民族,因此他们没有少数民族所享有的待遇和保护,相反在选举、加入社团等方面要经过比当地人严格得多的审查。

3. 西方极右翼势力

一些西方极右翼政党在政治活动中非常喜欢开展针对伊斯兰教的政治行动且非常成功,它们鼓励反穆斯林的情绪,并力图将穆斯林与宗教极端分子等同起来。

7月22日挪威恐怖袭击案显示,极右翼极端分子已经突破“宣传”界限,开始极端行动且可能引

发新型恐怖活动。

4. 西方主流媒体和学者

以刘易斯·伯纳德为首的众多西方学者几十年来竭力歪曲污蔑伊斯兰教;西方主流媒体利用其强势不遗余力妖魔化伊斯兰教和穆斯林,导致对伊斯兰教和穆斯林缺乏了解的欧洲大众对伊斯兰教往往持批评甚至否定态度,对穆斯林则充满怀疑、敌对与歧视情绪。欧理会对此已有认识,认为“媒体可能为塑造伊斯兰教扭曲的形象作出了‘贡献’,让伊斯兰教在不少人眼中成了极端主义分子、恐怖主义分子或原教旨主义分子的宗教,而非一种和平的宗教。”

5. 欧洲政客和美国全球反恐

近年来,英法德等欧洲主要国家的领导人开始高唱“文化多元化失败”论调,因为“就争取选票的速度来看,妖魔化伊斯兰世界要比发展经济、改善民生快得多”,这加速了对外来移民尤其穆斯林移民的排斥。而美国的“全球反恐”不仅带来了“越反越恐”的恶果,在一定程度上也是造成欧洲穆斯林移民问题次生的因素。

6. 当代国际政治形势

每当西方世界与伊斯兰世界矛盾激化时,欧洲穆斯林的处境往往会相应恶化。拉什迪事件、海湾战争、波黑战争、9·11事件都有力地证明了这一点。

7. 穆斯林移民自身问题

欧洲穆斯林移民在主体上不是精英移民,其中大部分人处于社会、经济、文化的下游而且政治参与度低,可能还有因贫困境遇或其他情况造成的一些缺点。非常弱势的群体和外部的隔离、歧视、排斥、攻击相遇时,问题在所难免。

(二) 经济因素

欧洲经济停滞或发生危机后,欧洲各国失业率很高,穆斯林移民不仅成为失业大军的主流,而且沦为本土人士发泄不满的主要对象。同时,穆斯林移民,尤其在欧洲国家成长起来的第二代穆斯林也对不公正待遇的感受日益深刻,逐渐滋生不满。因为穆斯林移民为欧洲经济复苏和发展做出过巨大贡献,有的甚至为所在国献出无数鲜血和生命,但他



们普遍没能分享欧洲经济社会发展成果，付出和所得相差甚远。

（三）文化因素

欧洲对伊斯兰教的认识普遍不足。“源于无知、简单化、陈词滥调和负面的模式化看法”，本质上为“针对伊斯兰教或穆斯林的偏见或歧视”的“伊斯兰恐惧症”弥漫欧洲。许多欧洲穆斯林也缺乏对伊斯兰教的足够了解，更不了解欧洲其他宗教。

（四）心理因素

欧洲“在经济、社会和文化融合领域歧视穆斯林，与其说是基于某种宗教动机，不如说是基于一种对外国人的恐惧或憎恶”。此外，欧洲穆斯林移民的祖国大多曾是欧洲国家的殖民地、被保护国或附庸国，欧洲民众对待穆斯林移民时总有一种心理上的优越感，从来没有对他们平等相待，主流社会也历来视穆斯林移民为“外来者”，很少关心。

五、欧洲穆斯林移民问题的出路

针对欧洲穆斯林移民问题，欧盟重要智库提出四条应对建议——积极促进融合、努力消除歧视、依法管理和政策倾斜。

我们认为，在错综复杂的全球政治经济大势下，欧洲穆斯林移民问题的未来走向难以预料、令人担忧。就长远而言，可能会在经历痛苦艰难后出现一个较好的结局。这个美好的结局需要多方共同努力。

首先，让欧洲社会对伊斯兰教和穆斯林有全面深入了解、客观理性认识，逐渐转变欧洲社会对伊斯兰教和穆斯林的偏见，逐步驱散西方主流媒体和学者长期妖魔化所造成的阴霾，应是一项长期工程。不过，尽管欧洲不乏正义与理性的学者和民众，但是欧洲社会既有的思维方式，造成欧洲历史上出现宗教迫害、种族歧视、反犹太主义等运动的社会心理，注定了这是一条曲折与艰难的道路。

其次，欧洲各国应关怀与理解本国的穆斯林移民群体，最起码应将绝大多数穆斯林与极少数极端分子区分开来，不应采取狭隘封闭、灌输仇恨的思维模式。实事求是地说，作为“弱势群体”的大多数欧洲穆斯林移民是积极争取融入主流社会的，可

是欧洲本土社会对穆斯林群体的歧见和欧洲政府的政策为这种弱者的融入堵上了厚重的围墙。因此，欧洲各国在肯定伊斯兰文明对欧洲文化作有贡献的基础上，应积极主动采取措施解决各种社会、经济和政治不平等现象，在现实生活中给予穆斯林移民群体更多权益和机会，以及文化、情感上的尊重和关怀，而不是表象的“宽容”和“一视同仁”。政府的政策和法令直接关系到千千万万民众的生活与命运，这条道路应是解决欧洲穆斯林移民问题最直接有效的办法。

再者，欧洲穆斯林移民应加快觉醒，努力改变自身政治经济教育境况，更加积极地寻求融入欧洲社会之道。自立者人恒立之，自助者天助之。这是欧洲穆斯林移民问题得以解决的根本道路。此外，犹太人融入欧洲社会，经验值得欧洲穆斯林移民学习借鉴。

六、欧洲穆斯林移民问题的启示

就欧洲穆斯林移民问题对我国的影响而言，影响可能在长远而不在近期。从近期来讲，欧洲穆斯林移民问题对我国基本没有什么影响，原因主要在于：第一，历史上，我国穆斯林远在宋代已完成本土化过程。第二，现实中，我国境内穆斯林绝大多数都是我国公民。第三，我国自古以来和伊斯兰国家和平友好相处，没有历史积怨、现实冲突和政治经济利益纠葛。第四，“外人”很难融入欧洲社会，而中华文化以兼容并蓄见长，“以和为贵”。

从长远来讲，欧洲穆斯林移民问题对我国可能产生不良影响。首先，随着现代化和全球化的发展，地球越来越成为一个小村庄，村西头沸沸扬扬的事情在村东头没有“蝴蝶效应”的可能性不大。其次，虽然塞缪尔·亨廷顿的“文明冲突论”存在多处短板且备受争议，但在西方列强的谋划策动下，伊斯兰已成为全球反恐的对象，穆斯林已成为欧洲锁定的目标，如情况继续恶化，亨廷顿的“文明冲突”图景很可能会变为现实，天下大势很可能会重新分合，世界包括我国的和平、稳定和发展势必会受到影响。

责任编辑 / 海永龙